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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

" Pretai abonamentu lu i : 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii «Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş: 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte efc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei-

La adresa de mulţumită, trimisă cătră înalt 
Prea Sfinţitul Patriarh de Consiliul nostru eparhial, 
întrunit în şedinţa plenară dela 9 Ianuarie a. c. 
pentru preţiosul „cadou de Crăciun", înalt Prea 
Sfinţitul Patriarh a binevoit a răspunde urmă
toarele : 

„Prea Sfinţite, 

Timpul de 10 ani, cât am avut fericirea 
a păstori de Dumnezeu păzită Eparhie a 
Caransebeşului în cele mai grele împrejurări 
posibile, mi-a oferit ocazia a mă ridica în 
faţa întregii opinii publice româneşti de pretu-
tindenea. Aceasta a pus temelia înălţării mele 
în fruntea bisericii ortodoxe române, unificate, 
ceeace mi-a deschis calea spre înalta Regenţă. 

De altă parte, când privesc sforţările 
mele şi ale colaboratorilor din Eparhia Caran
sebeşului, atât dela centru cât şi din parohii, 
simţesc o mare mulţumire sufletească, că 
puternicile valuii duşmane n'au putut naufra
gia nici o instiiuţiune bisericească. 

Iată deci puternicile legături sufleteşti, 
cari mă leagă pe veci cu Eparhia Caranse
beşului, simţindu-mă onorat, să ştiu că portre
tul meu este alături de vrednicii şi acum feri
ciţii mei înaintaşi, Episcopii Ioan Popazu şi 
Nicolae Popea. 

Cu aceste sentimente, mulţumind atât Prea 
Sfinţiei Tale cât şi Preavenerabilului Consiliu 
eparhial plenar pentru felicitările trimise în 
adresa dela 9 Ianuarie 1930, Nr. 6859 E din 
1930, dorescldin inimă, ca să conduci încă 
mulţi ani cu vrednicie şi succes Eparhia Caran
sebeşului, atât de scumpă inimii mele. 

Bucureşti, 23 Ianuarie 1930. 

MIRON 
Patriarh" 

Nr. 320 S c , 1930. 

Notă oficială. 
Onorata Preoţime din tractul protopresbi-

teral al Caransebeşului este poftită a trece oca
zional pela biroul secţiei culturale a Consiliului 
nostru eparhial. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului eparhial 
ţinută j n 18 Ianuarie 1930. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losrf Tr. Badescu. 

Nr. 447 E. ex 1930. 

Circulară. 
Către Oficiile protopresbiterale şi parohiale 
din Eparhia ort. rom. a Caransebeşului. 

Având în vedere, că cu ziua de 1 Ianua
rie 1930 s'a sistat gratuitatea corespondenţei 
oficiale pe poştă, în viitor toate dispoziţiunile 
noastre generale se vor publica în „Foaia Die
cezană" la partea oficială şi nu se vor mai 
repeta separat prin adrese către Oficiile proto-
presbiterale şi parohiale. 

Deci aceste oficii vor estrage -din „Foaia 
Diecezană" circularele ce le privesc, Ie vor înre
gistra cu Nrul şi data lor şi vor răspunde la 
ele pe cale ierarhica şi la termenele indicate. 
Oficiile parohiale, aparţinătoare protopresbitera-
tului Caransebeşului, vor răspunde deocamdată 
direct Consiliului nostru eparhial. 

Preliminarele şi socoţile comunelor bise
riceşti se adună la oficiile protopresbiterale şi 
dacă nu se pot trimite încoaci prin curieri cari 
au şi alte afaceri în Caransebeş, ori nu le pot 
aduce protopresbiterii personal încoaci, şvâncţ; 



cale la Caransebeş, — vor trimite, deodată mai 
multe la olaltă spre a cruţa o parte însemnată 
din spesele poştale. Se înţelege, că preliminarele 
şi socoţile au să intre la consiliul eparhial în 
termenele statutare, precizate şi în circulara 
noastră ddto 29 Oct. 1929 Nr. 5455 E/1929, 
trimisă direct oficiilor protopresbiterale şi parohiale. 

Ce priveşte comunele bisericeşti din tractul 
Caransebeşului, conducătorii oficiilor parohiale 
vor aduce preliminarele şi socoţile în persoană 
la Caransebeş tot în termenele statutare, când 
vor veni. să-şi ridice retribuţiunile preoţeşti sau 
cu altă ocaziune. 

Oficiile protopopeşti în c6respondenţă cu con
siliul eparhial şi cu oficiile parohiale asemenea 
vor introduce o practică mai ieftină, iar în buge
tul protopresbiteral şi parohial se va lua sub 
acest titlu, o sumă, din care se va acoperi stric
tul necesar, iar până atunci să se acopere spe
sele poştale din economisiri făcute la sumele 
bugetare. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului epar
hial, ţinută la 28 Ianuarie 1930. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu. 

Nr. 448 E/1930. 

Circulară. 
Către Oficiile protopresbiterale şi parohiale 
din Eparhia ort. rom. a Caransebeşului. 

Sistându-se cu 1 Ianuarie 1930 servi ;iul 
poştal gratuit pentru Oficiile noastre bisericeşti, 
dispunem ca Oficiile protopopeşti şi parohiale 
să-şi organizeze astfel expediţia, ca să aibe cât 
mai puţine cheltueli cu mărcile poştale, respec
tive cu timbrele speciale şi să se îngrijească de 
acoperirea acestor cheltueli din mijloacele proprii. 

In bugetele protopresbiterale şi parohiale 
pe anul 1930 se va lua o sumă potrivită pentru 
serviciul poştal, iar pentru cazul, că bugetele pe 
anul 1930 .sunt votate, spesele acestea să se 
acopere din economisiri. 

Preoţii vor face bine, dacă vor organiza 
poşta astfel, ca acei oameni de încredere să o 
ducă cu cartea de înmanuare cel puţin odată 
pe săptămână la sediul protopresbiteral, cari şi 
altfel se duc acolo pentru daraverile lor. Aceasta 
ar fi o modalitate de a scuti parohia dela 
cheltueli. 

Se .înţelege, că în acest chip se pot rezolva 
numai chestiunile mai puţin urgente, care pot 
şuieri o amânare oarecare. Actele urgente însă 
trebue imediat expediate pe calea poştei, pen-

trucă nu se pot periclita interesele comunelor 
bisericeşti pentru economisirea speselor poştale. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului epar
hial ţinută la 28 Ianuarie 1930. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu. 

O distincţie... 
Discret ca în familie, dar duios şi înălţător 

a decurs solemnitatea de Joi, când în capela 
episcopeascâ a fost hirotesit întru prolopresbiter 
directorul dela Academia noastră teologică, Dl 
Dr. Petru Barbu. 

O distincţie binemeritată, un modest orna-
giu adus apostolatului dârz al unui biserican de 
rasă veche.... 

Aproape patru decenii se încheie acum de 
când Dr. Petru Barbu, cu însufleţire şi devo
tament neprecupeţit, apucatu-s'a să semene 
cuvântul lui Dumnezeu în ogoarele alese ale 
agrului Său; de patru decenii aproape, neîntre
rupt, aceeaş muncă grea I-a preocupat, i-a dat 
forţe, 1-a însufleţit.... 1-a mistuit!.... 

Dr. Petru Barbu e născut în Logoj, la 7 Mai 
1864, din părinţii Lazar (Hazi) şi Ilca născută 
Gligor. A făcut şcolile primare şi liceul inferior 
în locul naşterii, iar liceul superior în Beiuş, 
Blaj şi Braşov. Aci a dat examenul de bacalau
reat în 1884. A continuat la facultatea Teolo
gică a' universităţii din Cernăuţi şi dupăce şi-a 
completat studiile la Graz şi Berlin, a luat 
doctoratul în teologie la 1891. In vara anului 
1892 a fost numit profesor la Institutul teo-
logie-pedagogic — astăzi (cea dintâiu) Acade
mia Teologică ortodoxă română — din Caran
sebeş, unde funcţionează şi acum, ca profesor 
şi director. 

In anul 1895 a intrat în tagma preoţiască. 
Ca profesor de teologie cine nu-1 cunoaşte 

pe Dr. Petru Barbu? Preoţi şi catiheţi ai satelor 
din văile şi de pe dealurile acestui Bănat, din 
cărţile lui filă cu filă, scot secretul cunoaşterii 
şi iubirii lui Dumnezeu, înoculându-1 cuminte 
şi cu tact în inimile şcolarilor creştini. Dr. Petru 
Barbu a fost şi este apreciat autor de cărţi didactice. 

Tăcut, ca liniştea sufletului său de singu
ratec, actul de Joi dimineaţa 1-a 'nduioşat nespus 
de mult : hirolesirea fiind celebrată de Prea Sfin
ţitul nostru Episcop —fost coleg de teologie, al P. O. 
D. Dr. Petru Barbu la Cernăuţi — asistat de 
P. O. D. Romul G. Ancuşa, consilicr-referent epar
hial şi diaconii pro/. loan David şi Teodor Roşea, 
cassat consistorial — toţi elevi de-ai sărbătoritului! 



Filozofia rel igioasă morală a 
lui Bou t roux . 

d e : A. U. Doloveanu. 
VI. 

Datorită* ingeniosului simţ al discernămân
tului, Boutroux patentează strania tendinţă a 
acelor ce intenţionează a formula o morală 
ştiinţifică. 

Rămâne a ne pune întrebarea, spte cari 
sisteme de morală să îndreaptă pentru a-şi selec
ţiona principiile moralei sale? Şi cum structura 
sa sufletească avea o deosebită predilecţie pentru 
tot ce e estetic, pentru tot ce prezintă armonie, 
măsură, sobrietate şi echitate; e de neimaginat 
ca să nu fi fost profund fascinat de spiritul 
senin optimist şi lucid al clasicismului greco-roman. 

lată că acestui pasionat turist al doctrinelor 
morale îi apare „un geniu tânăr şi frumos: e 
geniul armoniei, geniul Greciei. El ia pe om 
de mână şi-1 duce prin ţinuturi frumoase. Ajung 
în vârful unui munte; în jurul lor, se desfăşoară 
un tablou minunat prin graţia şi lumina lui. 
Cerul şi pământul se contopesc fără a se cunoaşte 
linia care le desparte. „Contemplă şi fii fericit" 
zice geniul. Şi călătorul este ispitit să esclame : 
„Aici e patria mea"... 

Intr'adevăr acest filosof, care se simţia în 
această lume ca într'un templu, căutându-i 
armonia şi estetica formelor vizibile, a fost adânc 
impresionat de spiritul moralei clasice, în care 
stăpâneşte ide/a de ordine, proporţie şi care pri
veşte cosmosul ca pe o „podoabă" iar viaţa ca 
pe o operă de artă". 

In concepţia clasică suprema perfecţiune 
consistă în acea desăvârşită armonie şi concor
danţă între suflet şi corp, spirit şi natură, armonia 
care exalează efluvii dn calm olimpic, estetic şi 
ideal. Morala-clasică ne propune ca scop primordial 
aceea stare de coincidenţă a formei cu ideea : „ideea 
realizată şi natura idealizată'1,. 

Sub mirajul acestei doctrine, pătrunde cu 
perspicacitate, esenţa moralei clasice, pentru a-şi 
achiziţiona axiomele cari vor alcătui sistemul 
său etic. 

Primul fondator al unui sistem de morală 
e Socrate. La baza moralei socratice stă raţiunea; 
el formulează pentru prima oară un sistem de 
morală raţională, căci zice Socrate : e imposibil ca 
cineva să cunoască binele şi să nu-lpractice. Cauza 
oricărei fapte imorale e ignoranţa. Concluzia: 
şt in ţa e virtutea. Această gândire morală o 
întâmpinăm şi la Platon şi la Aristotel, însă 
nuanţată-şi augumentată întrucâtva. 

Esenţa moralei socratice e sintetizată în 
clasica maximă: „ Cunoaşte-te pe tine însuţi", 
adică, să cauţi să „lămureşti prin reflecţie ceea 
ce se află esenţial general şi permanent în tine". 
Significaţia acestei maxime în clasicism e dife
renţiată de significaţia pe care o primeşte în 
creştinism. Clasicismul pune în această maximă 
o satisfacţie pur intelectuală, raţională, lipsită de 
orice colorit sentimental; pe când în creştinism 
este completată de efuziunea sentimentului religios, 
care covârşeşte orice imperativ al raţiunii. Sensul 
acestei maxime se amplifică în creştinism, 
conturându-se dincolo de barierele echităţii raţio
nale, până la ideea sacrificiului, care constitue 
o absurditate în logica raţiunii. 

Se pare, că se găsesc şi la Platon maxime 
cari transcend simpla idee de echitate, şi justiţie 
inspirându-se din sentimentul carităţii. Cetim de 
multe ori în „Republica" lui Platon: „Nu 
trebuie să faci rău nimănui nici chiar celui rău". 
Nu-i oare aceasta caritatea creştină? De loc; şi 
e destul să cetească cineva textul întreg spre a 
se convige. 

Presupune, adaugă Platon, că ai un cal 
spetit: ai să-1 omori în bătăi? Departe de a-1 
face mai bun, ai să ajungi să-1 strici. La fel e 
şi cu omul cel rău. El e un neştiutor şi un 
bolnav. A-i înapoia răutate pentru răutate, îi 
înrăutăţeşti boala. Trebuie să faci ceeace este 
cu putinţă spre a-1 vindeca, adică să-1 supui 
justiţiei şi să-1 înveţi. Iată ceeace e cuminte şi 
drept. De aci se poate desprinde clar sensul pe 
care-1 primeşte această» maximă în clasicism, 
marcând simultan diferenţa accepţiunii ei în 
creştinism. Pe când în clasicism se are în vedere 

justiţia, dreptatea raţională şi logică, în creştinism 
preponderează iertarea. Viaţa pentru Grec e 
imaginea raţiunii. 

Pentru Aristotel virtutea prin excelenţă e, 
stăpânirea de sine, in care, să nu să creadă că e 
infiltrat ceva analog facturii stâpâniriii de sine 
din creştinism. Uneori îi vedem pe clasicii vechi 
simulând chiar ascetismul, sub masca căruia 
se ascunde doar o contemplare pur cerebrală, 
care sfârşeşte de regulă cu ideea sceptică de 
neant. Aşa s'a întâmplat cu Marc-Aureliu care 
exclama: „Visuri ale filosofiei. visuri de copil!" 

Toate sistemele de morală ale clasicismului 
greco-roman au fost tutelate de monoideismul socratic : 
raţiunea. 

Just este că, morala greacă n'a fost numai 
o teorie, un ansamblu de idei abstracte, ea a 
fost realizată întrucâtva şi a produs vieţi mari, 
a avut eroii şi matirii săi, de exemplu Socrate, 
Zenon etc. şi cu toate acestea, sucombarea ei a 
fost necesară; căci, e o morală inaplicabilă tuturor 



categorii/e sociale. E morala „aristocratică", în care 
se complac a trăi numai ceice au o poziţie care 
le permite a o pratica. Grosul omenirii, massa 
poporului nu o poate aplica pentrucâ, poporul 
nu-i „'•avânt", pe el îl conduce sentimentul dacă 
nu chiar instinctul". Oare se poate cere mulţimii 
să facă să predomine ştiinţa asupra acţiunii şi 
inteligenţa chibzuită asupra sentimentului şi 
instinctului?". Morala greacă e lipsită de orice 
balsam, de orice forţă de reconfortare a persoanei 
şi în concluzie zice Boutroux: morala care nu 
ştie să reconforteze pe cei nenorociţi, este o morală 
inutilă celui mai mare număr de oameni". 

Grecii fiind oamenii raţiunii, ordinei şi a 
optimismului exuberant, repugnă, orice misticism; 
nu-s turburaţi de sentimentul infinitului: de 
infinit; adică de frumselea pe care n'o poate 
exprima nici o formă, de frumseţa inefabilă a 
spiritului; de bunătatea şi fericirea pe care natura 
cu toate resursele ei este incapabilă a le realiza. 
Morala clasică nu poate ţine cont de aceste 
dedesubturi de vieţi omeneşti. Pentru ca voinţa 
neliniştită a sufletului, „acea sforţare de a prinde 
ceeace nu se poate înţelege e ceva absurd". 

După cum toate fucrurile unilaterale au 
o caducitate sigură, aşa şi morala clasică îşi 
are caducitatea ei, determinată de structura pur 
raţională a sistemului ei. Simultan sucombării 
moralei clasice, îşi face apariţia pe scena lumii 
crainicul unui sublim sistem de viaţă, mult mai 
înaltă, mult mai spirituală şi mult mai ideală; 
lipsită de proporţionalul şi esteticul grecesc. 
Acest crainic nu zice ca stoicul: „Durerea nu este 
decât o părere", el spuse: „Fericiţi cei ce plâng, 
că aceea se vor mângâia. El nu spuse: „ Greşala 
nu-i decât o neştiinţă, căinţa e o slăbiciune"; ci 
z ise : „ Omul e un păcătos, dat în cer are un părinte 
care iattă câinţii". 

(Urmează). 

Umilinţa. 
Meditafie de preotul Sines iu Bistreanu. 

După ce lariseul se declară însuşi că e' 
liber de ori-ce greşală, începe a-şi lăuda lap
tele sale pretinse bune : „Postesc de două ori 
în săptămână, dau zeciuială din câte câştig". 
Fariseii aveau obicei a posti două zile din săptă
mână şi adecă Lunia şi Joia, căci susţineau, că 
Joia s'a suit profetul Moisr pe munte ca să 
aducă tablele legii şi într'o Luni s'a reîntors, 
de aceea şi considerau aceste zile ca mai alese. 
Şi apoi, fiecare Ovreu avea să dea a zecea parte 
din semănătura sa, pe când fariseii dădeau zeciu
ială din ori?ce fel de câştig. 

Era lăudabilă fapta aceasta, că doaiă era 
frumos şi demn de urmat postul şi facerea de 
bine; dar mai ştim, că Dumnezeu nu judecă 
după cele din afară, El priveşte în inima fiecă
ruia şi după cum s'a intenţionat binefacerea. 
Ne mai convingem că fariseul îndeplineşte 
aceste lucruri nu de dragul lui Dumnezeu, ci 
pentru a-şi agonisi mărire ori a*fi glorificat, de 
aceea îşi pierdeau din valoare, căci neonest le 
era scopul, pentrucâ pornea din păcat. Şi apoi 
mai aveau îndrăzneala de a se lăuda 'naintea 
lui Dumnezeu cu o astfel de slăbiciune?! 

Ce făcea el dar în templu ? Lui Dumnezeu 
nu-i mulţumeşte, ci îşi arogă ca merit vre-o 
faptă bună săvârşită de el; dar nici nu-1 roagă, 
că doară bogat era, şi cu toate acestea plutea 
într'un nour de grele păcate, că pe deaproapele 
său nu-1 iubeşte, că nu se roagă pentru dânsul, 
ci dimpotrivă, îl dispieţueşte. Rugăciunea o ros
teşte numai la aparenţă, ceeace o putem con
sidera ca o batjocurire a dumnezeirii. 

Cu totul altfel decurge rugăciunea vame
şului. Stă departe, pentrucă singur îşi dă seama 
că nu-i demn a sta în fruntea celorlalţi, ba nu 
cuteza nici privirea să şi-o ridice spre ceriu. 

Avem să ştim, că la Evrei templul, ce 
sălăşluia poporul în zilele de sărbătoare, nu avea 
acoperiş, ci numai sfânta, sfintelor, si alte supra-
edificate ale templului erau acoperite. 

Vameşul îşi bătea pieptul şi şoptea: „Dum
nezeule, milostiveşte-te de un păcătos, ca mine!" 
Cucerit de căinţă şi ruşine, că mult a greşit, şi 
cu cuvenita veneraţiune pentru Dumnezeu, 
departe cu gândul de a se gândi la greşelele 
altora, e îngrijorat numai de ale sale, îşi dă 
singur atributul de păcătos, par'că ar fi unicul 
de feliul acesta în lume. Precum în cele este-
rioare, tot aşa şi'n lăuntrul său dă aspectul 
umilinţei, făr'a purta grijă despre el. E în sta
diu de rugăciune şi ştie a-ş da seama: Cine-i 
Dumnezeu, şi care este puterea Lui? E mult 
deprimat, că prin greşelele sale va fi ofensat 
dumnezeirea, şi cât s'ar bucura de l-ar ierta! 

* 
Avurăm ocazia să ne convingem ce fel de 

testimoniu şi-au dat, — atât fariseul cât şi 
vameşul — de aceea şi noi să ne umilim lui 
Dumnezeu; căci doară cine suntem, şi un Dum
nezeu cine-i? D'apoi flecarele o ştiţi, că Dum
nezeu e unicul necuprins de mintea noastră şi 
care se află într'o lumină pururea lucitoare; 
iar eu sunt asemenea unui viermuleţ, pulbere 
şi cenuşă, un biet păcătos şi care nu-s demn a 
deschide gura'naintea sa, decât recunoscându-mi 
răutatea. Celce posede num.ai o leacă de urai-
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linţă, nu va cuteza a agrăi pre Dumnezeu, 
încercând şi indirect a-1 ofensa. A fi umilit e 
atât, cât a te preda nesilit în mâna lui Dum
nezeu, care ne este unicul stăpân şi Dumnezeu. 

Celce se umileşte lui Dumnezeu, va şti a 
fi umil şi oamenilor, şi aceasta din voinţă diţm-
nezească; căci ştie ce face, şi că ceeace posede 
este dela Dumnezeu şi că suntem proprietatea 
Sa. Să creadă omul bun şi onest că are şi ceva 
bun în sine, dar pentru aceea să dea cinstea 
cuvenită lui Dumnezeu şi să recunoască că 
aceste daruri sunt dumnezeeşti, pentru cari 
avem să-i fim recunoscători. Şi cred că un 
astfel de creştin nu va dispreţui pe semenul său. 

Să ne aducem aminte de cuvintele apos
tolului (I. Cor. 4, 7). „Şi ce ai ce nu ai primit? 
Iar dacă ai primit, de ce te lauzi, ca şi cum 
nu ai fi primit?" 

Noi, prin noi înşine suntem o nimica, şi 
Dumnezeu este, care face din noi ceva, prin 
darurile sale; deci ce scop ar avea să ne ridi
căm peste alţii, dispreţuindu-i, şi nisuindu-ne 
numai nouă a ne câştiga onoruri. Avem să 
considerăm in aproapele nostru o asemănare, 
imaginea lui Dumnezeu, — şi d'aceea să-i 
servim cât ne permit puterile. 

Şi cu cât ne vom umili, crezindu-ne mai 
puţin decât suntem în realitate; cu cât suntem 
mai aplicaţi, ca din iubire cătră Dumnezeu să 
servim de aproapelui nostru, cu atât mai ales 
vom fi înălţaţi prin Dumnezeu, căci tot celce 
se smereşte se va înălţa! 

Var, 7/20 Decernvre 1922. 

Cuvânt 
de conferinţă preoţească. 

Pr. Lazăr Cârdu. 

2. Un alt mijloc de apărare faţă de fariseii 
zilelor noastre, care mijloc formează totodată parte între
gitoare punctului prim. este: începerea oficierii vecer
niilor dumineca după masă, cari vecernii să fie urmate 
întotdeauna cu explicări din Sfânta Scriptură. 

Este o necesitate a timpurilor de faţă vecernia de 
duminecă. Dumineca este ziua Domnului şi deci trebue 
să ne silim a nu lăsa pe creştinii noştrii să slujească 
diavolului în această sfântă zi. In loc să-i lăsăm prin 
cele cârciume, unde numai se ticăloşesc, să-i invităm 
mereu la aceste vecernii, unde pe lângă explicări din 
Sfânta Scriptură, se cântă, se înalţă rugăciuni către 
Atotputernicul, şi prin aceasta, cu încetul, creştinii noştrii 
vor afla adevăratul rost al vieţii noastre pământeşti, vor 
cunoaşte învăţătura sfintei noastre biserici, şi ca atare, 
cu timpul, vor şti s ă ' răspundă săgeţilor vrăjmaşilor 
noştri. 

Vecerniile acestea nu ar fi vre-o „inovaţie" in 
in biseriqa noastră, căci dacă ce^etăm.-Sfânta Scriptură, 

aflăm acolo că „creştinii cei dintâiu se adunau în fie
care zi... să citească Scripturile" (Fapt. Ap. XVII. 11). 
„Se învăţau şi se înţelepţiau unii pe alţii". (Colos. III. 
16) etc. etc. 

Cât priveşte practicitatea acestor vecernii, o vom 
cunoaşte-o îndată, căci ştim, că aproape toţi creştinii 
noştrii nu mănâncă de Sâmbătă seara până Duminecă 
după sfânta Liturgie, şi aceasta, ca să primească în 
mod mai cinstit anafora împărţită de preot, deci — cred 
eu — este prea obositor pentru oamenii bătrâni mai 
ales, a-i ţinea dela 9 până la 12 ceasuri în sfânta bise
rică. Cu totul altfel este atunci când, după masă la 2 
ceasuri trage clopotul pentru începerea vecerniei. Atunci 
se adună poporul cel sătos după cuvântul Domnului, 
iar preotul are timp destul să tălmăcească cât de pe larg 
învăţăturile mântuitoare. 

Peste tot, dacă ne vom interesă puţin, vom afla 
că în mitropolia noastră, chiar şi în dieceza noastră, se 
practică şt în ziua de azi în multe biserici vecernia de 
duminecă. Mai ales vom afla că, aceste vecernii aduc 
cele mai multe suflete la Domnul, pe cei mai mulţi de 
pe la diferite răspântii, îi aduce la calea adevărului. 

Servească spre preamărirea Domnului şi exemplul 
adus din comuna noastră Sân-Mihaiu, unde de aproape 
un an de zile se oficiază aceste vecernii. 

In urma propagandei sectarilor, multe obiceiuri 
creştineşti şi-au perdut însemnătatea lor înaintea popo-
renilor, bâ chiar şi unele sfinte Taine erau desconside
rate din partea parohienilor, cari numai credincioşi nu 
se puteau numi. Astfel se vede, că în ultimii ani abea 
câteva părechi păşeau la"sfânta Taină a cununiei, până-
când acuma, în urma explicării însemnătăţii acestei şi a 
altor sfinte Taine, numărul cununaţilor bisericeşte de 
3-4 ori s'a înmulţit. 

Oameni înaintaţi în vârstă, cari în Urma părinţilor 
lor sectari nu au fost botezaţi, acuma — dupăce s'au 
convins despre însemnătatea botezului •— au primit 
această sfântă Taină. Aşj de exemplu: Petru, fiul lui 
Ion Lorenţiu, ParaschiVa, fiica lui Alex. Mundrean, Draga 
Cioban, Floarea Lotrean, Paraschiva Aviam, Draga 
Gătăianţ, toţi în vârstă de peste 20 ani, ba a obvenit 
cazul, când unul, Vasile Dajdea împreună cu soţia şi 
fiii lor în număr de trei, toţi deodată au primit sfânta 
Taină a botezului. Teodor Sporea, unul, care de 20 ani 
a trecut din sânul bisericii noastre, intrând în mreaja 
„năzărenilor", acuma s'a reîntors cu mare căinţă, deve
nind unul dintre cei mai buni cercetători ai sfintelor 
slujbe. 

3. Un alt mijloc spre a ne apără faţă de sectari 
ne este „slujba în sobor," carea se face cu ocazia 
conferinţelor pastorale de către „Cercurile religioase". 
La astfel de ocazii şi mai ales acolo, unde sectarii s'au 
înmulţit, să nu participe numai preoţii cercului respectiv, 
ci să fie prezenţi cei mai buni oratori ai tractului, cei 
mai versaţi în Sfânta Scriptură, deci — de sine 
înţeles — sunt preferaţi fraţii noştri mai bătrâni, căci 
— după părerea mea — chiar şi etatea oratoiului face 
efect asupra auditorilor. 

4. Al patrulea mijloc la lupta noastră contra sec
tarismului, este răspândirea cărţilor religioase între credin-" 
cioşii noştri. In privinţa aceasta ne vine într'ajutor un 
frate al nostru în Christos din Sibiu, Iosif Trifa. Acest 
frate, muncind cu „talantul„ ce-1 are dela Dumnezeu, 
aduce roadă însutită bisericii Iui Christos. A tipărit câteva 
zeci de mii de cărţi religioase, scrise toate pe înţelesul 
poporului, pe cari ••«*• pe lângă altele — ar trebui să-le 



răspândim în popor. Să nu servească numai spre laudă, 
dar vă pot zice că, în mod deosebit de atrăgător lucră 
cărţile părintelui Trifa în popor. 

Nu e dovadă despre aceasta bună-oară că, în 
Sân-Mihaiu, cetind sectarul de aici una din cărţile păr. 
Trifa, zice, că „losif Trifa este năzârean" , „fiindcă baş 
aşa zic şi năzărenii ca şi el"... Aici va întră în activi
tate păstorul de suflete, şi-1 va face să înţeleagă că, 
ceeace a cetit el este învăţătura bisericii şi nicidecum a 
„năzărenilor" ori a „pocăiţilor". 

(Urmează). 
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Locale. 
Luni am avut plăcuta ocazie să ascultăm conferinţa 

Dlui profesor Ttaian Topleceami deîa liceul „Traian 
Doda", despre Contribuţia Bănatului la cultura româ
nească. Dsa a încercat, cu destul succes, să jaloneze — 
paralel cu istoria noastră literara -— aportul dat culturii 
româneşti de acest colţ de ţară, de scumpul nostru Bănat. 
Aportul acesta nu este de nesocotit, căci întâia apariţie 
literară românească, Palia dela Orăştie dela finea seco
lului al XVI-lea (1582) se leagă de numele a trei bănă
ţeni Ştefan Herce, Efrem Zăcan şi Moise Pestişel. To t 
din mijlocul Bănatului s'a "ridicat un erudit ca Grigorie 
Ivul, apoi Nicolae Haliciu ş. a. Bănatul a dat pe juristul 
Damaschin Bojincă, ajuns mai târziu ministru de justiţie 
în România veche, unul dintre lucrătorii codului civil şi 
al celui comercial r o m â n ; pe fabulistul Ţichindeal, pre
tendent la viădicia Aradului, pe protesorul învăţat Diaco-
novici-Loga, Eftimie Murgu advocat, înfocat luptător 
naţionalist; toţi aceştia având importante merite culturale 
şi naţionale. Jon Popovici-Bănăţanul şi Victor Vlad 
Dela-marina sunt scriitori mai noui, cari s 'au stins însă 
prea timpuriu din viaţă, neputându-şi valida toată forţa 
lor creatoare în slujba culturii româneşti. 

Şezătoarea festivă dată de către societatea de 
lectură a studenţilor teologi, la Trei Erarhi a fost o 
impunătoare manifestare, care a secerat frumoase suc
cese, morale şi materiale. Toate acestea revin — în 
bună parte - - profesorului-conducător loan David, vice
preşedintelui Iacob Creţiu şi conducătorului de cor 
loan Spâriosu — ajutat şi acesta de profesorul de muzică 
Constantin Vladu. 

C O N C U R S E . 
Pe baza decisului Ven. Cons. eparhial din 30 

Oct. 1929 No. 5764 B. ex 1929 se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare in „Foaia Diece
zană"' pentru îndeplinirea postului de paroh a parohiei 
de clasa III-a din Cerna, tractul Buziaş, devenită vacantă 
în urma renunţării parohului Alexandru loanovieai. 

Emolumente : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jughere 

0,844 s t . Q după care alesul preot va solvi dările. 
2. Un intravilan de 0,540 s t O cu casa parohială 

şi supraedificate; cu observarea că materialul necesar 
zidiri unei .noui case parphia}e este în curgerea adunării. 

3) Stoia uzitată. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi de a-şi 

înainta cererile de concurs prin Prea Ou. Oficiu proto-
presbiteral din Buziaş, consiliului parohial din Cerna. 

Concurenţii sunt poftiţi a se prezenta cu ştirea 
Prea On. Oficiu protopresbiteral în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la sfânta biserică pentru a-şi arăta dexteri
tatea în cântare şi oratoric dar nici de cum în ziua 
alegerii. 

Din şedinţa consiliului parohia! din Cerna, ţinută 
la 17 Noembrie 1929. 

Alexandru loanoviciu mp. Nicolae Oalgea mp. 
preşedinte 3 - 3 not. ad hoc 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Nr. 5985 B. ex 1929. 

Acest concurs se publică cu aceea, că •— în baza 
aliniatului ultim al § 29 din Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B, ridicat la valoa
re de concluz sinodal cu concluzul Nr. 33 ex 1914 — 
se enunţă obligamentul credincioşilor de a presta şi birul 
parohial, care este o parte integrantă şi legală a dota-
ţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şed. Consiliului eparhial ţinută la 2 
Noemvrie 1929. 

Episcopul diecezan : 
Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Pe baza decisului Ven. Consiliu eparhial din 2 
Decemvrie 1929, Nr. 6166 B. se escrie concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" 
pentru îndeplinirea postului ce paroh la parohia I. de 
clasa III. din Bozovici protopresbiteratul Mehadiei, deve
nită vacantă prin decedarea parohului Nicolae Bihoi, pe 
lângă următoarele . . 

Emolumente : 

1. Sesiune parohială, constatatoare din 32 j u g h 
pentru care 'alesul preot va plăti toate impozitele. 

2. Ajutor de salar anual 1000 (una mie) Lei, plă-
tibil în rate lunare. 

3 . Alesul preot, în senzul decisului de mai sus al 
Ven. Consiliu eparhial, va avea să respecte dispoziţi-
unele §-ului 26 al Regulamentului pentru parohii, având 
văduva preotului drept la jumătate din venitul parohiei 
un an întreg dela moartea preotului. 

4. Preotul ales are a se îngriji singur de locuinţă 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta petiţiunile instruate conform normelor în vigoare 
consiliului parohial din Bozovici prin Prea Onoratul 
Oficiu protopresbiteral din Orşova şi a-se prezentă în 
vreo Duminică sau sărbătoare cu prealabila învoire a 
protopresbiterului tractului în sf. biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare, tipic şi oratorie, nu însă în 
ziua de alegere. -

Bozovici din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
22 Decemvrie 1929. 

Preşedinte 3—3 Notar 

loa Goanţă adm. par. Simlon Lazăr înv. 
Cu consensul oficiului protopresbiteral ort. rom. al 

Mehadiei-.ConsU Dure adm* prot. >-,,•• «: . 
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Pe bază ordinaţiunii Venerabilului Consiliu Epar
hial — ddto 22 Martie 1928 Nr. 2097. B. ex 1928, se 
publică din nou concurs pentru ocuparea definitivă a 
postului de preot în parohia de cl. III. din comuna 
Valeamare-pogănici, protopresbiteratul Bocşa-montană, 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană" cu următoarele 

Emolumen te : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jug. 

pământ şi un plaţ (intravilan) de 800 stj. f j . 
2. Ştola şi birul uzitat. 
3 . Locuinţă în natură cu supraedificatele necesare. 
Dările le va solvi alesul preot. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta cererile de concurs prin Prea Onoratul Oficiu 
protopopesc al Bocşei-montane Consiliului parohial din 
Valeamare-pogănici, şi a-se prezenta în vre-o Duminică 
sau sărbătoare spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, 
cântare şt tipic — cu prealabila încuviinţare a protopo
pului concernent — nu însă în ziua alegerii. 

Valeamare-pogănici din şedinţa consiliului parohial 
ţinută în 22 Decembre 1929. 
Petru Damşa m. p. Iosif Sfercociu m. p. 

preşedinte notar 
. In conţelegere cu mine Petru Ieremia administrator 

protopresbiteral. 3—3 

Judecătoria rurală Teregova inst. c. f. 
Nr. 2217/1929 cf. 

[stras din piiolicajiune de licitajie \\ condijiuoile de licitajie. 

In cauza de executare pornită de urmăritorul loan 
Heel, domiciliat în Cornea, contra urmăritului Filip 
Tras tău, domiciliat în Luncaviţa la cererea urmăritorului 
Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţională in baza art. 
144, 146 şi 147 din legea LX. din 1881, asupra 1/2 
parte din imobilele cuprinse în cf, a comunei Luncaviţa 
din circumscripţia judecătoriei rurale Teregova Nr. 271 , 
porţiunea de sub B. 4 a urmăritului din parcelele Intra
vilan de 84 stj. p . in preţ de strigare de 30000 lei Nr. 
top. 374 Gura Serboani arat, in preţ de strigare de 8000 
Iei Nr. top. 375 Gura Serboani grădină in preţ de 
strigare de 7000 lei Nr. top. 791 Izvorul Caprareţilor 
fanaţi in preţ de strigare 8000 lei Nr. top. 461 Ogaşu 
Coturilor grădină in preţ de strigare de 3500 lei Nr. 
top. 462, Ogaşu Coturilor grădină in preţ de strigare de 
3000 lei şi pag. Nr. top. 373 Gura Serboani arătură in 
preţ de strigare in suma de 10000 lei. Pentru încasarea 
creanţei de 2000 lei interese de 15°/ 0 dela Noiembrie 
1926, spese de proces şi de executare de 1571* lei fixate 
până acum, spese de proces 562 lei fixate pentru cere
rea de licitaţie şi pentru încasarea creanţei de 4227 şi 
600 lei capital şi accesorii a lui Csizmaş ş i . Szaal din 
Teregova. 

Fixează termenul pentru dezbaterea cauzei pe ziua 
de 15 Aprilie 1930, ora 10 Ia casa comunală a 
comunei Teregova. 

în baza art. 150 legea LX. din 1881, condiţi-
unile de licitaţie se stabilesc după cum u r m e a z ă : 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
cu un preţ mai mic decât jumăta te din cel de strigare, 
(art. 26 XLI 1908). 

2. Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garante, 1 0 % din 

preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţie 
socotite pe cursul tixat în art. LX. 1881, sau să 
predea aceluiaş delegat chitanţa de depozitare judecă
torească, prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunilc 
de licitaţie (art. 147, 150, 170, legea LX. din 1881 ; art. 2 1 , 
XLI 1908). Condiţiunilc de licitaţie se pot vedea în 
oarele de birou la instanţa c. f. Teregova şi în primăria 
comunei Teregova, arrt. 147, punct. g. LX. 1881, 
ordonă să se noteze ordonarea licitaţiunii în coala c. f. 
Nr. 3737 din comuna Teregova. 

Teregova la 30 Decemvrie 1929. 

A. Comoroşan m. p. loan Bica m. p. 
judecător. director de cf. 

pentru conformitate: 
I. Bîca director de cf. 

Judecătoria rurală Teregova inst. c. f. 

Nr. 2216/1929. c. f. 

Extras din Publicajiune de licitajiune \\ condijiile de .licitajie. 

In cauza de executare pornită de urmăritorul loan 
Heel, domiciliat în Cornea, contra urmăritei Ana Raiescu 
domiciliată în Luncaviţa la cererea urmăritului Judecă
toria ordonă licitaţiune execuţională în baza art. 144, 
146 şi 147 din Legea LX. din 1881, asupra 1/4 par te 
din imobilele înscrise în c. f. a comunei Luncaviţa din 
circumscripţia Judecătoriei rurale Teregova, Nr . -134, în. 
c. f. porţiunea, de sub B. 4, a urmăritei din parcelele 
Nr. top. 433 , Faţa Valcelii de 2 jug. arat. în preţ de 
strigare de 10.000 Lei Nr. top. 10 Orslage, de 400 stj . 
p. grădină în preţ de strigare de 10.000 Lei Nr. top. 63 , 
Padini de 1400 stj. p . în preţ de strigare de 4000 Lei 
pentru încasarea creanţei de 3600 Lei bani capital 
interese de 1 2 % dela 20 Decembrie 1928, spese de 
proces şi de executare de 3S84 Lei 75 bani fixate până 
acum, spese de" 700 Lei 50 bani fixate acum pent ru 
cererea de licitaţie. 

Fixează termenul pentru ţinerea licitaţiunei pe ziua 
de 14 Aprilie 1930 ora 10 la casa comunală a 
comunei Luncaviţa. 

In baza art. 150, Legea LX. din 1881, condîţiu-
nile de licitaţie se stabilesc după cum u r m e a z ă : 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
cu un preţ mai mic de jumăta te decât cel de strigare 
art. 26 XLI. 1908. 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie de 1 0 % , 
din preţul strigării în numerar sau în efecte de cauţie 
socotite pe cursul fixat în art. LX. 1881, ori să predeie, 
aceluiaş delegat chitanţa de depozitare judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunilc de 
licitaţie art. 147, 150, 170, Legea, XL. din 1881, art. 
21 XLI. 1908. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în orele de 
birou la instanţa c. f. Teregova sau la primăria comunei 
Luncaviţa art. 147 punct g. LX. 1881 ordonă să se 
noteze ordonarea licitaţiunii în coala c. f. Nr. 134 a 
comunei Luncaviţa. 

Teregova la 30 Decembrie 1929. 

ss. A. Comoroşan Jud. şef ss. loan Bica Dir. cf. 
Pentru conformitate: 

I. Bica Director de cf. 



„BANCA POPORALĂ" INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII CA SOC. PE ACŢII IN C A R A N S E B E Ş 
Filiale: Bozovici, Teregova, Mehadia şi Buziaş. Telefon Nr. 43 . Expozituri: Eşelniţa şi Sacul. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului „BANCA POPORALĂ" din Caransebeş sunt invitaţi la a 

X X I I I - a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Caransebeş la 27 Februarie 1930 orele 12 a. m. în localităţile institutului. 

Ordinea de z i : 
1. Deschiderea adunării generale, designarea notarului şi a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal. 
2. Bilanţul anual. Raportul Consiliului de administraţie şi al Consiliului de cenzori. Darea absolutorului pe anul 1929. 
3. Distribuirea beneficiului net. 
4. Alegerea a 3 membri în Consiliul de administraţie cu mandat de 6 ani, în urma expirării prin vechime a 3 mandate; 

întregirea Consiliului de administraţie cu un membru cu mandat de 4 ani şi cu un membru cu mandat de 2 ani. 
5. Propuneri în senzul statutelor. 
Caransebeş, Ia 27 Ianuarie 1930. Consiliul de Administraţie. 
N. B Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiat, sunt rugaţi 

în senzul statutelor a-şi depune acţiile în Caransebeş, la Institutul nostru ori la filialele din Bozovici, Teregova. Mehadia, Buziaş, 
Eşelniţa şi Sacul, afară de acestea la Institutele care sunt membre ale însoţirii „Solidaritatea". 

ACTIVA CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1929. PASIVA 

Cassa în numerar . 
Bon la Banca Naţională a României 
Cambii de bancă . . . . . . . . 
Cambii cu acoperire ipotecară . . . 
împrumuturi de Cont-Curent . . . . 
Efecte publice şi acţiuni 
Efectele fondului de penzie . . . . 
Casa institutului (în Piaţa Cranelor) 
Casa filialei din Bozovici (Prăvălii, 

otel) 
Casa filialei din Eşelniţa 
Vila „Dora" din Bâile-Herculane . . 
Imobile (de vânzare) 
Aranjament . 

36,471.075 
22,959.561 

2,287.666-
20.246-

1,250 000 
500.0001 

2,307.912 — 

59.430.636j-
6,214.713-

1,750,000 
450.0001 

900.000.!-
50.000 

1,400.000 2,800.000 
1,200.000 

2 

73.703.263-

Capital societar 
Capital incurs din emisiunea ultimă 
Fond de rezervă 
Fond de penzie 
Fond de binefaceri 
Depuneri spre fructificare pe l ivret . 
Depuneri în Cont-Curent 
Cambii reescontate 
Cont-Curent la Bănci • . 
Credit pe Depozit la Banca Naţio

nală a României 
Dividende nereclamate 
Diverse conturi creditoare 
Dobânda cuvenită anului 1930 . . . 
Beneficiul net 

55,167.880 
391.169 

6,000.000-
1,296.5-lOi-
2,000.000 

500.000 
4.970 

2,549.260 
1,161.744 

55.737 

7,296.510 

2,504.970 

55,559.049 

3,766:741 
287.6431 

299.770; 
1,754.000! 
2,234.580; 

73,703.263;-

DEBIT CONTUL PROFIT Şt PERDERE CREDIT 

Interese la depuneri spre fructificare 
Interese la reescont . 
Salare, adause de scumpete şi relut 

de cvartir 
Registre, imprimate şi spese de birou 
Chirie 
Impozite către stat şi comună . . . 
Beneficiul net 

5,824.179 
119.598 

1,545.010 
213.914 
10&000 

5,943.777 

1,866.924 
264.086 

2,234,580 

10,309.367 

Interese dela împrumuturi . . . . 
Interese dela efecte publice şi acţiuni 
Venite dela casele institutului . . -
Diverse venite şi comisioane . . • 

7.941.566 
128.218 — 
618.106 

1,621.4771-

8.069.7S4 

2,239.583 

10,30.9367 

Caransebeş, la 31 Decemvrie 1929; 
' Pentru contabilitate: 

Constantin Gălţtun iun. m. p. 
Director, expert contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Andrelu Ohidiu m. p. preşedinte. 

Aureliu Spătan m p. Aurel Moaca m. p. 
Alexandru Bona m. p. loan Oeţia m. p. Iile Socaciu m. p. 

Subsemnatul Consiliu de Cenzori am examinat ş l revidat conturile prezente şt le-am aflat în deplină ordine 
şi în consonanţă cu registrele institutului. 

Caransebeş, la 27 Ianuarie 1930. 
Romul O. Ancuşa m. p. preşedinte. Romulus Boldea m. p. Ioan Popovictu m. p. 

Dr. Dimitrie Ciurciu m. p . Nicolae Ivanescu m. p. Dumitru Rădac m. p. 
expert contabil 

I. Tătariu m. p. 
Director general. 

Dr. Petru Barbu m. p. 

Redactor responsabil: Nieolae Corneen Tiparul si editura Tipografiei diecezane tn Caransebeş 
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